

2007影响中国商业管理十大热点

理念改变行动。

基于资源的竞争力和市场机会驱动的成长,成就了中国企业2007年的辉煌。与此同时,中国企业高速增长背后的商业思想变迁,也在过去的一年中引起了理论界的空前关注。尤其是越来越多新兴商业模式的出现和成功,为传统的中国企业运作环境注入了新的发展动力。“上证商学院”有幸见证了中国商业思想不断进步的这一历程。凭借对中国商业社会的责任感,本期话题特别围绕2007年影响中国商业实践的十大管理理念展开讨论。继往开来,本栏目也希望以此为开端,在新的一年中搭建起与读者共同探讨中国商业进程的思想平台。

“后并购”时代

根据普华永道最新发布《企业并购岁末回顾与前瞻》报告,截至2007年11月底,中国大陆、香港及澳门地区已宣布境内并购交易达1700余宗,较2006年全年增长18%;交易金额总值约801亿美元,比2006年全年增长25%。

与以往不同,中国企业借助更加庞大的资本支持,重组动作日趋大手笔。交易范围扩大到如水泥、玻璃、机械、饮料等领域;收购带有更显著的战略性,获得最有价值而不

可复制的品牌资产的目的趋于明显。专家由此预测,很多行业将进入重新整合或转变的时期。

[专家点评]: 马雪征(联想公司前任高级副总裁兼首席财务官):“中国公司对海外投资的准备程度要比很多人认为的好。”‘后并购’时代,对中国企业而言,最重要的事是在本国市场做大做强。”

王巍(全球并购研究中心秘书长):“并购融资的制度安排正是中

国中小企业最为迫切的发育养分,我们需要为几十万快速增长的企业引擎建立充裕的加油站,而不是将油库直接与国际接轨。并购更重要的关系到中国中小企业的基本生存环境,关系到本土并购机会的主导能力,也关系到国家的经济安全。”

[‘07事件回顾]:

(1)2007年5月,中投公司斥资30亿美元购入黑石集团9.9%的股份;(2)2007年5月,法国达能欲以40亿元的低价强行并购娃哈哈51%的股权,引发“达娃”纷争;(3)传媒大鳄默多克以50亿美元天价收购美国著名财经传媒企业道琼斯集团,宣告传媒整合时代正式到来。

[“上证商学院”相关文章]:

- (1)《惠普:借并购推进公司再造》(2007年3月30日)
- (2)《达能VS娃哈哈中国式“婚姻”能走多远?》(2007年4月13日)
- (3)《默多克的传媒“王”道:渠道+内容》(2007年6月22日)



斯坦·奥尼尔

企业公民

关于企业公民,一直以来有着两种比较对立的看法:一派认为“商业的本质就是利润”,企业承担社会责任将会损害企业的利益;另一派则认为企业应逐渐认识到企业公民是商业活动的内在要求,必须把企业公民理念带入到企业战略中去。

随着后一种观点在2007年,得到了越来越多企业的认同,也促使企业对自身使命进行了全新思考;从单一度的股东价值最大化扩充到“涵盖股东+员工利益”的企业价值最大化,最终转向涵盖多方利益的企业社会价值最大化。同时,将客户(消费

[专家点评]:

斯坦·奥尼尔(美林总裁兼首席执行官):“企业要像关注利润产出那样关注自身应承担的社会责任。以往,企业领导人只重视那些重要人物,而容易忽略平民和大众。企业能否突破经营局限取决于社会对它们所作贡献的评价和肯定。”

苏勇(复旦大学管理学院企业管理系主任):“许多跨国公司目前

大力维护的企业形象、可持续发展,以及与当地社区的关系,实际上都属于‘软竞争’的概念。”

[‘07事件回顾]:

(1)2007年4月,麦当劳、肯德基侵犯中国劳工合法权益的黑幕被揭;(2)西门子贿赂案暴露百年企业信誉危机;(3)国内企业展开“绿金企业”、“软竞争力”主题讨论。

[“上证商学院”相关文章]:

- (1)《企业腐败:如何拯救品牌“责任感”》(2007年6月1日)
- (2)《企业社会责任工具理性VS市场规范》(2007年6月29日)



夏斌

公司治理

2007年是中国资本市场全面转向全流通市场环境的关键一年,也是中国资本市场风云激荡的一年。随着股权分置改革的基本完成,中国公司治理的法规和制度的完善大大推进了中国上市公司向国际公司治理水平看齐。

[专家点评]:

赵令欢(弘毅投资总裁):“公司治理结构可从股权结构的多元

化做起,因为它会影响公司的目标;其次要有一个好的董事会。但要确保企业的持续发展,首先还是要使得管理层的利益和企业长远利益一致化。”

张维迎(北京大学光华管理学院院长):“企业要创造价值,任何公司治理的设计必须有助于企业价值最大化。但是目前很多讨论甚至一些法律都集中在怎么分配价

值,而不是创造价值。这是亟须纠正的现象。”

李维安(南开大学公司治理研究中心主任、公司治理专家):“中国公司治理的合规阶段需要从消极治理转为积极合规,由强制治理转为自主治理。”

[“上证商学院”相关文章]:

- (1)《上市公司如何“影响中国”?》系列(2007年6月15日)



魏纪中

奥运营销

随着2008年北京奥运会的到来,以奥运为主的体育行销和明星推广已成为大众认同率最高的两大市场推广策略。然而奥运营销高达上亿美元的巨额资金门槛,使奥运营销变成了大企业的盛宴。“奥运经济”是否真能帮助众多中国企业成功实现商品经济的“惊险一跃”?谜底将在今年8月揭晓。

[专家点评]:

江伟华(奥运营销专家):“

“2008奥运会的赞助商将会发起决定性的市场攻击战:要么失败,要么成功。当然,由于奥运赞助商市场营销战略的实施,也将会给一些行业(比如:广告、礼品、媒体)带来巨大的商业机会。”

魏纪中(北京奥运经济研究会会长):“不能用‘现实现卖’的标准来评判奥运赞助是否合算,因为奥运赞助效益在于长远,而不在眼前。”

[‘07事件回顾]:

(1)VISA卡启动目的地营销策略,表示今年将在奥运比赛现场以及新闻中心、广播中心、奥运村区域内设置ATM网络,安装1000台奥林巴斯专用POS机;(2)2007年4月,伊利推出“奥运健康中国行”与“城市集结赛”,正式启动奥运攻略;(3)雪花啤酒对外公布“非奥运营销”战略,高调推出差异化营销策略。



吴晓求

新劳动法

于2008年1月1日正式生效的《中华人民共和国劳动合同法》,引发了过去一年中舆论对新旧劳动合同法交接之际劳资纠纷的关注。

从舆论关注的焦点上看,主要集中在“无固定期限劳动合同”、裁员的合法性、企业用人成本以及未来中国的引资前景等核心话题上,新劳动法的推出已成为中国企业用人制度的新指针。

[专家点评]: 董保华(华东政法大学教授、国家劳动法学研究会副会长):“改革以来,中国的主流思想是‘效率优先,兼顾公平’,《劳动法》曾一度十分受冷落。本届政府强调公平和谐社会,新《劳动法》开始从边缘走到中心。”

郑伟(美世人力资源咨询公司亚太高管薪酬业务总监):“新劳动法的实施对企业的影响将是十分深刻的,特别是在如何用人,如何雇人,

如何保证员工合同,如何管理薪酬等方面,所有企业都应该重新审视。”

[‘07事件回顾]:

(1)2007年10月,华为公司要求八岁以上老员工“主动辞职”,再“竞业上岗”; (2)同月,全球第一大超市沃尔玛公司临时宣布,中国裁员约100人。

[“上证商学院”相关文章]:

- (1)《新劳动合同法助推人力资源法制化管理》(2007年11月9日)



赵令欢

精益生产

一直以来,中国制造的成功逻辑,都是指台湾制造业教父施振荣的“微笑曲线”,营销和研发是制造业“微笑”的拉动力。而近两年来,由于营销增长乏力,中国制造开始集体求诸于研发,“中国制造”是继“中国制造”后最流行的口号。但对于习惯了模仿跟随战略的中国企业来说,研发尝试很快被另一个制造业

发展方向快速取代,这就是以注重企业修炼内功、提高自身解困能力的“丰田式”精益生产。

[专家点评]:

齐二石(天津大学管理学院院长):“日本丰田管理模式,是正确的经营观念和方法、日本化的工业工程和以人为本的企业文化三大板块的有机结合。”

杰弗里·莱克(美国密歇根大学工业与运营管理工程系教授、“丰田模式”研究专家):“有些公司很早就开始了精益生产,但是他们却常常在实施的过程中由于各种原因停了下来。因此最大的问题是坚持。要把精益作为企业管理的指导思想,不能随着管理层和领导人的变化而变化。”

[‘07事件回顾]:

(1)Google最早发现了众多博客作为长尾广告平台的价值;(2)H&M、ZARA作为全球服装行业的代表,成为款多量小的长尾样板。

[“上证商学院”相关文章]:

- (1)《“长尾”注解者:另一种规模效应》(2007年4月20日)

海外上市

2007年以来,由于中国概念股在海外市场表现强劲,中国企业海外上市的热潮再度升温。而在众多中国企业海外上市热中,民营企业直接在境外上市呈现出加速上升的趋势。据统计,2008年计划在海外上市的公司普遍具备的特质明显:在行业内具优势地位、清晰的业务策略、品牌知名度、稳健的资产负债表、合理的增长和盈利前景和优秀的公司管理层,尤为重要的企业治理能力。

[专家点评]:

夏斌(国务院发展研究中心金融研究所所长):“未来应该放慢中国企业海外上市的脚步。企业在利用全球资本市场时要注意对投资者的选择,要考虑能够为企业的品牌、资源整合、技术专利等进一步打入国际市场带来好处。同时,要考虑在不同市场的上市成本、上市效率和时间。”

曹辉宁(长江商学院金融学教授):“为什么很多中国公司都愿意在中国香港、新加坡、日本上市?距离占主要决定因素。这个距离不仅是地域的距离,还有文化、心理语言、信息等方面的距离。”

[‘07事件回顾]:

(1)2007年4月,亚洲传媒公司登陆东京证券交易所创业板,成为首家在日本上市的中国内地企业;(2)2007年5月,聚众国际在美国纽约证券交易所挂牌上市,成为国内第一家在海外上市的电视购物公司;(3)2007年11月,阿里巴巴在香港联交所上市,融资70亿港元,并获百倍资金认购,上市首日市值突破200亿美元。

[“上证商学院”相关文章]:

- (1)《解析中国公司海外融资全流程》(2007年12月14日)

战略转型

2007年,包括招商银行、中国电信、凤凰卫视、南方报业集团、盛大网络、UT斯达康、微软、飞利浦、松下、柯达等全世界无数企业在悄然进行着战略转型。不少管理专家对此表示,旨在战略转型的企业还需要通过流程与组织的再造,以及后续的企业文化改造来实现企业战略转型的最终目标。

[专家点评]:

刘红松(清华大学公共管理学院教授):“目前中国企业应向三方面进行战略转型:本土化向国际化转型、人力成本管理向人力资源管理转型,以及粗放型经营向集约化经营转型。”

吴晓求(中国人民大学金融与证券研究所所长):“我们现在的中国资本市场要清晰化,要有一个合理的定位。必须培育具有全球投资价值的,可以纳入全球配置事业中的资产,还要开放。”

[‘07事件回顾]:

(1)2007年8月,中粮集团宣布将战略重点转向商业地产领域;(2)2007年4月,均瑶集团将主营战略调整为航运运输和营销服务,并表示将在不远的将来实现两大业务拆分上市;(3)2007年12月,中国人保投资15亿元入股大唐移动通信设备有限公司,成为保险资金进军通信行业产权投资的第一笔。

[“上证商学院”相关文章]:

- (1)《分众并购案:重新定位“战略性资源”》(2007年3月16日)
- (2)《顺应变化 惠普打造弹性竞争力》(2007年3月30日)

“继任者”计划

随着全球化竞争的日益深入,跨国公司本土化第一阶段的完成,以及国内民营企业第二代接班人的崭露头角,IBM、德勤等全球性咨询公司的调研报告纷纷预示,未来几年中,领导力的缺失以及领导人才的培养将成为中外企业共同面临的重大挑战。

美国董事会领导力研究中心和美世德尓塔咨询公司也在最新发表的一篇调查报告中指出,“只有约一半的公有及私有企业对首席执行官的继任问题有详细的计划。”相比空降CEO所带来的对企业固有经营制度和文化的风险,全球各大顶尖商学院的人力资源教授纷纷提醒企业,早日实施“指定接班人”计划才是应对“继任”问题的良策。

[专家点评]:

凯瑟琳·克莱恩(美国沃顿商学院管理学教授):“对公司的长期经营来说,稳定和革新同等重要。在‘船体倾斜’的时候从外部引入首席执行官存在着很大的风险,因为其中涉及到的学习曲线将会空前的繁杂。”

宋炜(正略钧策管理咨询高级顾问):“在新的市场条件下,跨国公司对于未来的高层领导者的素质要求的首要条件就是创新能力,这与第一代领导者的功能有了鲜明的差别;其次,第一代领导者主要是引入总部模式,而新一代的领导者则更要求在新的市场环境下搭建新的公司体系。”

[‘07事件回顾]:

(1)财富第二代现象日益突出,包括杨惠妍、刘强东、郑菊莉等女性接班人提前登场;(2)跨国公司的第一代中国区总裁们纷纷提前“退休”。包括惠普的孙振耀、微软的陈永正、IBM的周伟焜、Sun的余宏德、AMD的孙秀芳等。

[“上证商学院”相关文章]:

- (1)《女性接班人部分解决“富不过三代”问题》(2007年9月14日)
- (2)《学习“西点”寻找军事与商业的交汇点》(2007年11月23日)
- (3)《权力转型即将进入“2.0时代”》(2007年12月7日)

“上证商学院”学术支持单位: